## 双赛联动 晚了四年果实更甜

从"很好"向"更好"奔赴,上海以建成全球著名体育城市为目标,已发展出了既要有国际高能级赛事,也要有自主品牌赛事的"双轮驱动"模式。此番,无缝连接的2025赛艇世锦赛和上海赛艇公开赛(以下简称"上艇"),就是双赛联动谱佳话。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

## "老友含量"高达 70% 完美契合好宴不怕晚

当你在本届赛艇世锦赛足够专业、足够精彩、足够热烈的氛围中,感受到高达70%的"老友含量"时,那句老话"好宴不怕晚"与此刻真是完美契合了。

"其实早在2017年时,上海就成功申办到了2021赛艇世锦赛,后来那届赛事因为疫情而没办成。现在回头想想,赛艇世锦赛虽然晚了四年才来到中国、来到上海,但结果和反响却是更好了。"作为中国赛艇界的"老法师",李建新在本届世锦赛组委会内担任赛事竞赛主任,有着足够专业也足以洞察的视角。

在李建新看来,虽说上海是中国赛艇运动的发轫地,故事的起笔之处可追溯到1852年,但直到上艇问世后的近五年,申城才开始展现出令世界瞩目的"划速"。

而在对本届赛艇世锦赛和上艇"两手抓"的上海东浩兰生赛事管理有限公司这里,记者则是了解到了更多相关数据。该公司既参与了2025赛艇世锦赛的承办工作,也是上艇自创办以来一贯的赛事运营方。

"虽然还没有最精确的统计,但在本届赛艇世锦赛的比赛现场,大约70%都算老朋友。"上海东浩兰生赛事管理有限公司总经理朱骏炜口中的"老朋友",是指曾以各种身份参与上艇的人,裁判、选手、教练、领队、志愿者、注册观众等都算在其中。和李建新一样,朱骏炜也认为赛艇世锦赛虽

说是晚了四年才"花开申城",但专业度更高,氛围更好,反响也更佳。"上海赛艇运动的基础人口和市场化运作的俱乐部,在近五年里有了长足发展。简而言之就是'土壤'不一样了。"

朱骏炜分享了一组上海的赛艇数据作对比,2021年(上艇创办元年)和2025年成为明显的对照组。"2021年,申城的赛艇注册俱乐部数仅三家,注册人数是两位数,现在发展到了20多家俱乐部,注册人数也变成了四位数。增幅还是明显的。"

记者在本届赛艇世锦赛的现场工作了几日,确实也见到了好些熟人。往竞赛区域走走,记者刚好看到了担任航道裁判的周意男。退役之前,他是中国赛艇队的运动员,退役后则转型为教练,参与并见证了同济大学赛艇队从无到有、继而不断发展的过程。在上艇的航道上,周意男和他所带领的这支高校赛艇队,也是记者年年都会打招呼的老朋友了。

同样在本届赛艇世锦赛上担任裁判的,还有上海科技大学赛艇队的主教练李响。"我们学校的赛艇队是2021年组建起来的,当年就参加了首届上艇高校组的比赛。"既要做好赛艇世锦赛的裁判工作,又要牵挂校队的上艇备战,李响这阵子成了大忙人。

论"如何打一场有准备之仗",上 海在2025赛艇世锦赛上交出了自己 的答卷。





## 上艇调整赛期 共话"艇力同聚"

往届上艇的赛期都在双休日,这 回却有些不同,安排在了非常规周末 时段的10月2日和10月3日,倒是赛 会历史上第一次与国庆长假有了交 集。据了解,如今这版正式的赛期其 实是调整后的结果,为的是便于赛艇 世锦赛的选手们双赛联动,与上艇共 谱"艇力同聚"的佳话。

"艇力同聚"和"Rowing to the world",这是2025上艇中文和英文版本的赛事口号。因为与首次来到中国、来到上海举办的赛艇世锦赛实现了双赛联动,众多国际顶级队伍有了先竞逐世锦赛继而转战上艇的机会。所以,本届上艇在组别设置方面,以世界超级精英组取代了原本的精英组,进一步提升了赛事的国际化水平和竞技含金量。而为了给奥运冠军、世界冠军们创造好双赛联动的条件,上艇也是花足了心思。

"经过之前四年的办赛实践,上艇的常规赛期渐渐稳定到了每年9月的

中旬或者下旬。今年因为有赛艇世锦赛这个特殊因素,所以上艇调整到了10月初举办,原计划是10月4日和10月5日两天,还是放在周六和周日,既让两项赛事'背靠背',也留够转场时间。不过最终,考虑到参加赛艇世锦赛的国际队伍日程非常紧密,为了便于他们参赛,经过充分讨论,就把赛期提前到了10月2日和10月3日。"上艇赛事运营方、上海东浩兰生赛事管理有限公司总经理朱骏炜分享了这段幕后细节。

上艇世界超级精英组,这回就是要让观众们更加大饱眼福。男子八人艇项目,多年来澳大利亚队始终稳居世界一流,波兰队则是欧洲新锐势力的代表。女子八人艇项目,美国队是这条赛道上的传统标杆,不过技术全面的澳大利亚队同样握有机会。男子单人艇项目,同为奥运奖牌得主的斯特凡诺斯·恩图斯科斯和亚乌赫尼·扎拉特,他们两位将把赛艇世锦赛上的

强强对决一路延续到上艇。另外,还 有来自美国、澳大利亚、波兰、立陶宛 等多国的世界排名前列选手,也会来 到苏州河上再战风云。

这回国庆长假叠加了中秋节,所以对大众来说,假期是从10月1日持续到10月8日。说到上艇第一次在长假期间举办,朱骏炜对协同办赛的各个方面都表达了谢意。"在国庆期间,在上海这么城市核心的地段来办赛,很多参与方的工作量都会超过往年。所以,真的非常感谢大家的支持。"

2025年,为了配合赛艇世锦赛的举办,上艇首度邂逅国庆档,那么在展望未来时,这项申城自主品牌赛事的赛期会否就此"搬家"呢? 朱骏炜透露,就目前的情况来看,明年的上艇应该还是会和大家相约9月。"世界赛联的赛历,节日大人流量情况下的办赛评估,还有投入成本等方面,综合以上考虑,9月办赛还是现有条件下最好的选择。"

## 先当观众再当选手 双赛过足瘾!

从9月下旬到10月初,赛艇世锦赛和上艇的双赛联动,为这个项目的爱好者们提供了发挥空间。比如,有些人的选择就是——先到赛艇世锦赛的观众席上一饱眼福,然后再以选手身份参加上艇。

2020年,桑立辰(Alex Sanches) 从巴西来到中国发展,上海成了他的常住地。从大学时代就喜欢上赛艇的桑立辰,他抵沪后的一大困扰曾是没能马上找到适合继续练赛艇的俱乐部,不过等到次年,情况就好转了。"2021年是重要的一年,我先是找到了俱乐部,还受邀担任教练,后来上艇也办起来了。" 目前,桑立辰既是黄浦兄弟船厂赛艇俱乐部的主管和教练,也是一位赛艇文化推广人。"赛艇除了可以比速度,还能在走进校园、走进企业,帮助更多残障人士去更好生活等方面,起到积极作用。"这回,桑立辰就是先到赛艇世锦赛上当了一回热情观众,"这是我第一次在现场看世锦赛",此后就要转去上艇继续参加俱乐部组的较量了。

观众看台附近的嘉年华区域,里面有餐饮配套,有赛事纪念品销售,也有互动体验服务。在一处名为"汗水世界"智能平台的展示帐篷前,记者就见到了即将第四次参加上艇俱乐部组比赛的邱智凌。他的身份挺多元:是

上艇选手和世锦赛观摩者,是上海 SDBC赛艇俱乐部的负责人,同时还牵 头着一个国产陆上划船机智能平台的 项目。"今年上艇'高校之王'陆上划船 机环节的比拼,我们的智能平台也会 在其中提供助力。"

还有几位记者认识的、常会参加上艇的爱好者,这回他们没来得及去现场观摩赛艇世锦赛,而是对它保持着线上关注。"我们组队去西班牙参加世界赛艇大师赛了,感觉收获超多,这才刚回上海。赛艇世锦赛的水平很高,很精彩,可惜时间上错过了。接下去的计划就是直奔上艇。"张野分享



这个"金九银十"赛艇季,桑立辰很充实